

HERALDO DE ZAMORA

DIARIO LIBERAL INDEPENDIENTE

Lunes 27 de Noviembre de 1899.

SE PUBLICA TODOS LOS DÍAS, EXCEPTO LOS FESTIVOS
Redacción y Administración: Santa Clara, 55.

Año IV—Núm. 867

No deben cerrarse.

Insistese en que el Gobierno está dispuesto á cerrar las Cortes una vez aprobados los Presupuestos, y que el señor Silvela, durante el próximo interregno parlamentario, aplicará por decreto todas las reformas anunciadas repetidas veces. ¡Por Dios y todos los santos, señor Silvela! ¿A qué esos ofrecimientos? Recuerde la fábula del lobo y el pastor, y convéngase de que el País no ha de consentir que se le tome el pelo de esta manera. Los mismos ofrecimientos hizo á su advenimiento al poder, y reiterólos al cerrar las Cortes en el mes de Julio. Repetirlos ahora para que produzcan el mismo resultado, es engañar miserablemente á la Nación que tiene necesidad, no de falaces promesas, sino de resultados prácticos, de hechos que la convengan de que ha llegado, para el Gobierno, el momento de la seriedad, y de encauzar al País por el sendero de la regeneración.

El País es manso, muy manso; pero no tanto que, como los pastores de la fábula, dé crédito á las burlas de un compañero y se deje atraer por sus engaños. ¿Tiene necesidad el jefe del Gobierno de cerrar las Cortes una vez aprobados los presupuestos? ¿Con qué objeto, pues, se propone hacerlo cuando queda pendiente todo un programa de reformas, todo un manantial de proyectos cuya realización está pidiendo el País á voz en grito?

Las vacaciones de Navidad bien están para los estudiantes, y enhorabuena que se las tomen los representantes de la Nación, que en este caso equivalen á los escolares; pero pasadas éstas, las Cortes deben permanecer abiertas para que, aprobados los presupuestos, y normalizada la vida económica de la Nación, el Gobierno presente ante las Cámaras su programa reformador en lugar de anunciar que acudirá á las columnas de la *Gaceta*.

Recuerde el señor Silvela que la única reforma que salió en el diario oficial sin la sanción de las Cámaras, fué la desdichada reforma del marqués de Pidal sobre enseñanza. Aquel proyecto fué estrepitosamente silbado; el Gobierno lo presentía y sin duda por esto le dió cabida en la *Gaceta*, sin la aprobación de las Cortes.

¿Pretende hacer otro tanto el Gobierno con las demás reformas? En este caso tiene poca fé en la bondad de las mismas. ¿Cree que el país ha de sancionarlás con su aprobación? Pues sométalas á la de las Cortes. Cuanto haga fuera de ellas, pudiendo hacerlo con ellas, carecerá desde luego de la vitalidad que la sanción parlamentaria suele dar á todos los proyectos gubernamentales.

DE LA GUERRA

Inglaterra y el Transvaal.

Los boers sobre Pieters Maritzburg.

Londres 26 (12 m.)

The Sunday Times da cuenta de la marcha de los boers sobre Pieters Maritzburg.

Todos los caminos del valle del Mooi—dice—se encuentran llenos de convoyes de los boers, furgones y ganado, que se dirigen hacia la capital del Natal.

Sin noticias.—Las pérdidas de los boers en Belmont.

Paris 25 (5,8 t.)

Le telegrafian á *Le Temps* desde Londres, que en los tableros donde se fijan los partes oficiales del ministerio de la Guerra no aparece hoy ninguna noticia de la campaña del Transvaal.

También comunican al mismo periódico que las bajas sufridas por los boers en el combate de Belmont son menos importantes de lo que se dijo; en realidad no pasan de unos quince muertos, veinte heridos y otros veinte extraviados ó prisioneros.

Diecisiete poblaciones ocupadas por los boers. Situación difícil de los ingleses al Norte del Cabo.

Londres 26 (12 t.)

Un despacho de Capetown que publica *The Sunday Times*, indica que los boers se han apoderado hasta ahora de diecisiete pueblos de la colonia del Cabo.

Añade que el general Gatacre se verá obligado á limitar todos sus esfuerzos y á mantener espeditas las líneas de comunicación con la columna que manda el general lord Mathuen.

Segunda resurrección de Joubert.

Paris 26 (5,40 t.)

En telegrama de Londres que publica *Le Temps* esta tarde, se participa que el general Joubert, que se dijo ayer que había muerto en Ladysmith, dirigió personalmente el día 23 el bombardeo de Estcourt.

Paris 26.

El periódico alemán *Berliner Tageblatt* estudia la situación del generalísimo Buller en el Africa del Sur, que no juzga muy fácil.

«Las tropas inglesas—dice—se hallan cercadas por los boers en su propio territorio, en Ladysmith, Mafeking y Kimberley... El movimiento de los afrikanders se ha acentuado en el Africa Austral, siendo muy temible la actitud de los zulú y de los basutos. Por otra parte, las distancias son largas; todos los socorros y aprovisionamientos deben prepararse con mucha anticipación, y nada sería tan desastroso como precipitarse sin las necesarias fuerzas.

La situación difícil de los ingleses arranca de no haber sabido apreciar á sus adversarios desde el primer momento, lo cual les ha

hecho tener que estar á la defensiva, y para cambiarla sería necesario que pusieran los ingleses en línea de combate, masas en cantidad bastante para dicho objeto. De todas suertes la campaña ha de ser de larga duración.»

Las Palmas 26.

Han pasado hoy por este puerto cuatro transportes ingleses conduciendo tropas con destino al Africa del Sur.

Esperanse seis transportes más.

Londres 26.

Un despacho de Durban fecha de ayer da cuenta de la llegada á dicha localidad del generalísimo Buller, el cual salió inmediatamente para el interior.

Levantamiento de los colonos.—Aprehensión de un depósito de armas y municiones.—A unirse con los boers.

Londres 26 (11,50 m.)

Telegrafian de Queenstown que el movimiento en favor de los boers va adquiriendo proporciones alarmantes en el norte de la colonia del Cabo.

El alcalde de Barkly-East, una de las poblaciones importantes que forman el cuadrilátero Alival-North, Herschel, Barkly-East y Dordrecht, ha llegado á Queenstown y ha anunciado que setenta de los principales colonos de Barkly-East se apoderaron del depósito de armas y municiones que había en la población y en el que se guardaban en depósito 300 fusiles y 4.000 cartuchos.

Añade la autoridad fugitiva, que los autores de la hazaña, después de realizada ésta, abandonaron la población y marcharon, con su botín, á unirse á los boers orangistas.

SECCION LITERARIA

LA REALIDAD

Soneto.

Los placeres y dulzores
de esta vida trabajada
que tenemos
¡qué son sino corredores,
y la muerte la calada
en que caemos!

Jorge Maurique.

¿Qué es la vida del hombre? ¿Qué su historia?
¿Qué es el amor, el odio y las pasiones?
¿Qué son sus imposibles pretensiones?
¿Qué son sus sueños de ambición y gloria?
¿Qué la esperanza que juzgó ilusoria?
¿Qué su ciencia, su ley, sus opiniones,
Su soberbia, sus triunfos, sus blasones?
¿Qué es en fin, el placer en su memoria?
Ligera pulsación.... Atomo leve....
Voz que se extingue. Rayo moribundo.
La sombra de otra sombra que se mueve.
Planta sin fruto. Germen infecundo....
Aparente verdad.... Ensueño breve....
Tal es nuestra carrera por el mundo!!

Eulogio Villafañila Hernández.

Los primeros ferrocarriles.

Los enemigos declarados de los caminos de hierro negaban á éstos toda importancia comercial, estratégica, etc. por la razón (para ellos incontrovertible) de que las máquinas no alcanzarían la deseada perfección para correr con gran velocidad, y que no era posible que prosperasen.

¡Quien les hubiera dicho que antes de morir el siglo habían de llegar á ser los ferrocarriles el factor más importante del moderno progreso!

En nada acertaron... Consideraban el mayor de los absurdos: pretender que los trenes sobrepasaran en un doble la velocidad de las diligencias, y he aquí la progresión que ha resultado del perfeccionamiento de las máquinas:

En el año 1825 recorrían en una hora las locomotoras 9 kilómetros.—En 1829, 25 id.—En 1834, 34 id.—En 1838, 51 id.—En 1839, 62 id.—En 1868, (tipo Grampton) 70 á 80 id.—En 1899, 90 y más (1)

Y aun se pretende duplicar esta velocidad enorme, suprimiendo en los trenes todo objeto saliente que oponga resistencia al aire.

No hay para que hablar del inmenso desarrollo alcanzado por este medio de locomoción, que va adquiriendo de día en día gigantescas proporciones; baste decir que solamente en Alemania se fabrican al año 1.500 locomotoras, y que en la actualidad la longitud de las vías férreas en servicio es tal que podría tenderse con ellas una *doble* vía desde el planeta á su satélite.

Si tan equivocadamente discurrían los sabios, ¿qué extraño es que el vulgo se mostrase acérrimo enemigo de los ferrocarriles? En todos los países, y especialmente en el nuestro, las primeras locomotoras infundieron al pueblo verdadero terror, en parte justificado, porque (sea dicho de paso) la imperfección de las primitivas máquinas y sus accesorios, coches, frenos, etcétera, ocasionaba frecuentes descarrilamientos... La regla general era seguir viajando en diligencia, más cara, más lenta y más incómoda que los trenes, pero en cambio más segura.

Además, decíase que el establecimiento de las vías férreas haría imposibles los pastos; que el humo de las locomotoras envenenaría el aire; que morirían los pájaros; que las chispas de las máquinas incendiarían los poblados y caseríos por cerca de los cuales pasase el ferrocarril; que quedarían en la miseria infinidad de arrieros, corsarios, mayorales, posaderos y empresarios de coches...

Tan arraigadas estaban estas creencias que muchos pueblos de no escaso vecindario se opusieron con inusitada tenacidad á que pasara por su término tal ó cual vía férrea en proyecto.

Ejemplo de esta irracional testarudez tenemos en Fraga, importante población de la provincia de Huesca, que hizo sobrehumanos esfuerzos para evitar que pasara por allí el ferrocarril, y sin él sigue á estas horas, habiendo quedado rezagada y fuera de concurso entre otros pueblos que van creciendo y prosperando. Igual lamentable conducta siguió Carmona (Sevilla), y cuando *voltió en sí*, después de

(1) El tren que recorre el trayecto de Farfar á Perth (Escocia) devora una distancia de 52'29 kilómetros en 33 minutos; unos 95 kilómetros por hora.

ver que se iba quedando á la cola, empleó todas sus influencias, su dinero y sus recursos en corregir el daño que por voluntad propia se había causado...; hoy cuenta nada menos que con dos vías férreas que la unen á la capital y al resto de España.

Tampoco se había enamorado de los ferrocarriles el Gobierno español, pues como decía un escritor de aquella época (1846) «en lugar de fomentar, proteger, alentar, activar y favorecer á las empresas de ferrocarriles, lo que ha hecho ha sido embarazarlas y entorpecerlas cuanto ha podido, suscitándolas mil obstáculos, tropiezos dilaciones y dificultades». Es la eterna historia de esta pobre España...

La primera concesión que se dictó en la Península lleva la fecha de 6 de Abril de 1845, para la sección de Almansa comprendida entre Madrid y Aranjuez; pero no fué esta la que se inauguró primero, sino la de Barcelona á Mataró, en 28 de Octubre de 1848, concedida el 16 de Marzo del mismo año. A esta siguieron las de Aranjuez, Langreo á Gijón, Valencia al Grao, etc.

Extremadamente curioso era observar el indecible asombro, la estupefacción que, según testigos presenciales, causaba á las sencillas gentes del campo el ver pasar con rapidez vertiginosa el tren, escupiendo vapor y echando chispas, sin que atinaran á descifrar aquel enigma... ¡Tantos coches corriendo sobre la vía sin auxilio de mulas ni caballos! Proverbial es ya la explicación de aquel palurdo: Los caballos iban dentro.

Otro motivo de terror eran los *tunnels*, que así se denominaban entonces los túneles, hasta que se castellanizó la palabra; á muchos infundían pavor, con sus bocas abiertas y tenebrosas, dispuestas siempre á tragarse los trenes que en ellas se precipitaban con ruido ensordecedor...

Los relatos de lo que entonces pasaba, las escenas á que dió lugar el establecimiento de los primeros ferrocarriles, nos parecerían ahora cuentos y exajeraciones andaluzas si personas muy dignas de crédito no las confirmasen en calidad de testigos presenciales. Eran frecuentes las agresiones á los trenes, pedradas, disparos de armas de fuego, y hasta el hecho criminal de poner obstáculos en los *rails* ó railes (1). He oído decir que algunas viejas supersticiosas volvían horrorizadas la cabeza y se santiguaban al ver pasar el tren, firmemente persuadidas de que aquello tenía que ser por fuerza alguna invención del diablo; y que la gente moza, las mujeres sobre todo, si bien más desprecupadas en cuanto á la intervención diabólica, lloraban presenciando la vertiginosa marcha del tren, que conducía elegantes viajeras, alegres y confiadas... «¡Ay pobres señoritas! gritaban ¡Se van á matar!»

Un respetable amigo mío, el señor B., me contó el siguiente caso, con el cual daré término á estos breves apuntes:

Dicho señor hizo un viaje de Córdoba á Madrid el año de 1865, cuando no había más trayecto ferroviario que desde Madrid á Alcazar de San Juan. Tuvo, pues, que ir desde Córdoba á esta última población en diligencia, y entre sus compañeros de viaje venía un pobre señor casi ciego, ó enteramente ciego podía considerarsele, pues llevaba una venda sobre los ojos. Iba á Madrid para someterse á una difícil operación y acompañábale un hijo suyo.

Después de muchas horas de diligencia llegaron á Alcazar; el señor B., al transbordar al tren, se instaló en el mismo departamento que sus primitivos compañeros de viaje.

Apenas se puso el tren en movimiento, exclamó el caballero enfermo de la vista: —¡Caramba, que hermosa y bien cuidada carretera! ¡Qué marcha más suave! Así debiera ser todo el camino.

Sonriose el señor B. tomando aquellas frases por una broma, y nada contestó; pero algún tiempo después tornó el caballero á decir:

—¡Es extraño! ¿No les choca á ustedes el tiempo que tardan en mudar el tiro? Comprendió entones el señor B. que aquel caballero creía aún viajar en diligencia, y ya iba á sacarle de su error, cuando le detuvo con un gesto el hijo del ciego.

—Ruego á usted que no le dé explicaciones—díjole al oído—Mi padre no sabe que viaja en el tren... Cree que solo hemos cambiado de diligencia; pero si se entera de que vamos en ferrocarril se apará en la primera estación sin que fuerzas humanas le obliguen á continuar el viaje... Le horrorizan los trenes...

Como es de suponer, el silbido de la máquina, el tufillo del carbón y mil detalles más revelaron al caballero la verdad. Se puso tan desazonado y fuera de sí que hubo necesidad de sujetarlo... En la primera estación donde hizo alto el tren (Villacañas) se apearon padre é hijo.

Ramiro Blanco.

Servicio postal.

(DE NUESTRO CORRESPONSAL EN LA CORTE
Madrid 26 de Noviembre de 1899.

Sr. Director del HERALDO DE ZAMORA.

Una mujer quemada.

Urroz 26

Anoche á las ocho y media ha ocurrido en esta villa un suceso que, por falta de previsión, se ha convertido en una horrible desgracia.

Una mujer llamada Martina Nájera, de setenta años de edad, se estaba calentando en el fogón de su casa; debió quedarse dormida, y en tal estado quemarse el vestido, pues al poco rato estaba envuelta en llamas.

A las voces de fuego acudió el vecindario, que por el momento no pudo penetrar en la casa, á causa de que la infeliz anciana, que vivía sola, tenía cerrada la puerta de la calle.

No sin grandes esfuerzos, y lanzando gritos desgarradores, pudo la desgraciada ganar la escalera y franquear la entrada. El espectáculo que se ofreció á la vista era horroroso. La desgraciada Martina tenía parte del cuerpo completamente carbonizado, apreciándose además otras quemaduras gravísimas.

El médico señor Subelza se personó en el acto en el lugar del suceso y prestó á la paciente los auxilios de la ciencia.

Pocas horas después fallecía Martina Nájera á consecuencia de las lesiones sufridas

Ecos sorianos.

Soria 26.

Se ha verificado con extraordinaria solemnidad el acto de cambiar el título de la plaza de Herradores por el de don Ramón Benito Aceña, actual senador por esta provincia, antiguo representante en Cortes por Soria, autor de la ley de concesión del ferrocarril soriano y persona muy respetable y estimada de sus paisanos los sorianos.

Al acto han concurrido las autoridades, las Corporaciones, la Prensa local y un público numerosísimo; han tocado las músicas y se han disparado cohetes.

El alcalde de esta capital ha pronunciado un elocuente discurso al descorrer las lápidas en que consta el nuevo nombre de la plaza.

En las salas consistoriales ha habido después gran recepción.

Esta noche celebrarán en la fonda del Comercio un banquete los amigos políticos del señor Aceña.

Este señor ha dado cuantiosas limosnas á los pobres.

Reina gran entusiasmo.

El día es espléndido.

Reverte.

Se han recibido cartas de Francia en las que dicen que el aplaudido diestro Antonio Reverte se encuentra en uno de los mejores balnearios de la vecina República, sometido al tratamiento de los chorros de agua caliente.

Reverte está ya casi restablecido de su dolencia.

Salió de Madrid sin muletas, apoyado en un bastón, y hoy anda sin ayuda alguna.

Sólo le resta un poco de debilidad en la pierna izquierda, que desaparecerá se guramente con el actual tratamiento.

Dentro de diez días estará el valiente diestro, de regreso en Madrid, y seguidamente marchará á Alcalá del Río, su pueblo nativo, donde le aguarda una vida tranquila de campo.

Reverte tiene ya contratadas más de treinta corridas para la temporada próxima, y tendría mayor número si las Empresas no hubiesen estado esperando á saber si curaba ó no de su grave cogida.

Dos éxitos.—Vicente Medina.

Cartagena 26.

La compañía que dirige el señor Sánchez de León ha estrenado con muy buen éxito una obra, original del señor Arróniz, titulada *Miel sobre hojuelas*.

También se ha estrenado el drama *Lorenzo*, original del laureado poeta don Vicente Medina. La producción del autor de *Aires murcianos* fué acogida desde la primera escena con aplausos entusiastas, bien pronto convertidos en inmensa ovación.

El señor Sánchez interpretó magistralmente un tipo de huertano viejo, del cual hizo una creación admirable.

El Corresponsal.

Datos estadísticos.

De los 18 millones de habitantes que en España existen, la mitad no tienen ocupación.

Según el Censo, han declarado que carecen de oficio y profesión 8.726.519.

De estos son mujeres 6.764.406.

Los restantes son hombres, ó sean 1.964.113.

El Censo agrícola es el mayor; se compone de 4.033.391 hombres.

El número de mujeres que trabajan en el campo es de 828.541.

El Censo industrial resulta menor comparado con el agrícola.

Hay empleados en la Administración pública 97.257.

Los pensionistas son 64.000.

Los maestros y profesores de enseñanza, 24.624.

Las maestras y profesoras ascienden á 14.940.

Los alumnos del género masculino, son 1.009.810.

Los del género femenino, 719.110.

Ejercen la medicina, 30.477 hombres.

Mujeres, 78.

El número de escritores es de 1.171.

El de escritoras, 32.

El de actores y actrices asciende á 3.497.

El número de sirvientes de ambos sexos es de 323.003.

Los mendigos de profesión, en hombres, 30.279.

En mujeres, 51.948.

El número de curas y trailes, incluso las dignidades, es de 45.328.

El de monjas se eleva á 28.549.

Los españoles que no saben leer y escribir, 3.417.855.

Mujeres, 2.686.615.

Total españoles que no saben leer y escribir, 6.104.470.

¡¡Buenos elementos de regeneración!!

EXTRANJERO

Lisboa 26.

Hoy se han verificado las elecciones de diputados á Cortes.

Por los datos hasta ahora conocidos, los candidatos ministeriales logran mayoría

El Cairo 26.

En el combate librado por el general Wingato contra el Kalifa, fueron hechos prisioneros 9.000 individuos, hombres, mujeres y niños.

Nueva York 26.

Despachos recibidos de Rio Janeiro dan cuenta de que el Gobierno del Brasil previno á los de Francia é Italia que en lo sucesivo adoptará tarifas diferenciales para contrarrestar los derechos excesivos impuestos en dichas naciones al café.

París 26.

El presidente de la República, señor Loubet, ha asistido en la tarde de hoy á la inauguración de los nuevos locales de la Asociación de Estudiantes.

El presidente fué aclamado, y los gritos de ¡Viva Loubet! ¡Viva la República! se repitieron durante todo el trayecto.

Contestando al discurso de bienvenida el señor Loubet, expresó su esperanza de un mañana reparador de nuestras tempestades actuales y en el próximo triunfo de la paz social.

Los estudiantes podrán concurrir en gran manera á estos fines con su amor á la nación, la justicia, el respeto á la personalidad humana, á la patria y á la libertad.

París 26

Según telegrafían de Perpiñan, ha habido un encuentro en la frontera entre los aduaneros franceses de Porto y unos contrabandistas procedentes de Andorra, que trataban de introducir tabaco de contrabando.

De la refriega resultó herido uno de los aduaneros. Estos lograron detener á un contrabandista y apoderarse del tabaco.

El peligro para las jóvenes.

Cuando la edad de la pubertad se aproxima, las jóvenes muchas veces tienen que sostener una lucha larga y penosa contra un mal indefinido que á veces llega á ser mortal. Anemia, clorosis, desarreglos generales éstas son las consecuencias de este estado transitorio. Al principio falta el apetito y se nota una marcada resistencia á tomar alimentos que causan asco. Después sobrevienen dolores de cabeza violentos que todos los cuidados no logran calmar, dolor de costado, y en todo el cuerpo sobre todo en las piernas. Las noches se pasan sufriendo y con ideas negras. Una madre cuidadosa no debe permitir que el mal se prolongue ó se agrave. La señora Denoulet, calle des Chapeliers, de Tournai, Bélgica, no ha faltado á su deber de madre, cuando ha visto á su hija Juana de 15 años, gravemente enferma desde hace un año y medio, sobre todo desde que tuvo conocimiento del remedio más eficaz en casos parecidos.

«Mi hija, nos escribe, padecía de una

(1) Se ha conservado esta denominación exótica, como la de los túneles, tender, etc. Bien hubiera podido buscarse en la rica lengua castellana alguna palabra que sustituyera á la de railes; carriles, rieles ú otras.

anémia en el más alto grado desde hace año y medio. No comía nada, no pudo



conciiliar el sueño. Tenía sofocamientos hasta el punto de no poder respirar, lo que le causaba frecuentes síncope. Sufría dolores de cabeza terribles y calambres en las piernas que le hacían pasar las noches en un continuo clamor. Su color era de una palidez extremada. Desesperaba completamente de poderla ver curada, viendo que ninguno de los medicamentos empleados le daba alivio. Decidí, pues, á hacerle tomar las píldoras Pink que me habían sido recomendadas especialmente, y apenas habían transcurrido pocos días después de que empezó á tomarlas, que volvió el apetito; luego insensiblemente recuperó las fuerzas; los dolores de cabeza desaparecieron, como así mismo los demás. Hoy está completamente restablecida. Su fotografía que les acompaño, les convencerá del buen aspecto que tiene ahora. Todas las madres cuidadosas de la salud de sus hijos, deben emplear este maravilloso remedio que les devolverá la salud, como ha sido el caso con mi hija.»

Es cierto que en estas enfermedades tan frecuentes como la anémia, la clorosis, la neurasténia, el agotamiento prematuro y la debilidad general, las píldoras Pink prestarán señalado servicio y devolverán la alegría á las familias. Las píldoras Pink preparadas por los señores Gablín y C.^a, farmacéuticos de primera clase, de París, se hallan de venta en todas las buenas farmacias á pesetas 4 la caja ó pesetas 21 las 6 cajas y en casa de nuestro depositario don Frans Janssens, 139 paseo de Gracia, Barcelona.

ZAMORA Y SU PROVINCIA

La Comisión provincial acordó anunciar la provisión de las plazas de Médico vocal y suplente de la Comisión mixta de reclutamiento del Ejército, abriéndose al efecto concurso por treinta días, para la admisión de solicitudes.

La sociedad *Círculo del Teatro* celebró ayer noche una brillantísima reunión de confianza en el salón de butacas de nuestro elegante coliseo.

Allí se reunió lo más selecto de nuestras lindas paisanas y el elemento joven bailó sin descanso hasta la una de la madrugada.

Antes del baile, el sexteto que dirige el reputado maestro señor Sánchez, ejecutó las siguientes piezas de concierto:

- 1.º Beryadere, Overtura --Zabertal.
- 2.º Cante de Parici.—Donicetti.
- 3.º Alborada.—Veiga.
- 4.º Himno Transvaalense.— Van Rees.
- 5.º Paragraph III, Sinfonía —Suppe.
- 6.º Aria y Miserere.—Verdi.
- 7.º Les Sonrires, Wals -Waldtenfel.

El sexteto fué calurosamente aplaudido.

Ayer por la mañana salió para Madrid acompañado de su distinguida esposa el gobernador civil señor duque de Hornachuelos.

Según nuestros informes el señor duque no volverá á encargarse del mando de la provincia.

El sábado se hizo cargo del Juzgado de instrucción, don Juan José de Pelayo.

El gitano Ramón Gutiérrez Matos, detenido en Alcañices por la guardia civil resulta ser autor de un homicidio cometido en León.

Este sujeto será trasladado á la citada capital.

El baile celebrado ayer en el salón de la sociedad *Martinez Villergas* estuvo animadísimo.

En el citado salón se estrenó el primer cilindro del magnífico manubrio adquirido por el *Chimeno*.

La vacuna de la anémia.

Cierto que Jenner ha prestado servicio inmenso á la humanidad suprimiendo la viruela y ¡qué estatuas no se elevarían también al sabio que suprimiera la anémia, enfermedad mil veces más estendida! Pues bien: puede combatirse y así mismo suprimirse infaliblemente con el empleo regular de las *Gotas de Hierro Bravais* las cuales no se venden sino en gotas concentradas, nunca como vino ó elixir.

Por el juzgado de 1.ª instancia de Villalpando, se anuncia la vacante de jueces municipales de Castroverde de Campos, Vidayanes y Villarrin de Campos.

Hoy se ha presentado en el Gobierno civil para su aprobación el reglamento por el cual se ha de regir la sociedad intitulada, *La Juventud Carlista*, fundada en esta capital.

Venta.

Se hace, á pagar su precio en plazos ó de una vez, de la casa número 3 de la calle de Carniceros, con una Panera en la que se colocan comodamente 1.500 fanegas de grano.

Darán razón en la misma calle número 1.

Anoche ingresó en el *Retén municipal* donde durmió la turca un joven que promovió un escándalo en la calle del Riego.

Los colegas locales, dicen que con las dos compañías de Isabel II que vengan á esta capital á sustituir á las de Toledo, vendrá la banda de música.

No lo creemos y según nuestras noticias no hay tal proyecto de sustitución.

Las dos compañías del regimiento de Toledo que actualmente guarnecen esta plaza, continuarán en nuestra población. Y de ello nos alegramos.

En la mañana de ayer se hizo cargo del mando de la provincia, el ilustrado secretario del Gobierno civil señor Ortiz Moreno.

Los reclutas de los reemplazos 96, 97 y 98 que tienen que presentarse el día primero del próximo Diciembre en la zona de esta capital para ser destinados á

cuerpo son los siguientes:

Sebastián Carrascal Miguel.
Juan Fernández de las Heras.
Felipe García García.
Angel Garrote Ortíz.
Felicísimo Pascual García.
Manuel de Fermoselle.
David López Maés.
Florencio Vázquez Cabrero.
Telestoro Rojo Alvarez.
Angel Vidal Menéndez.
Toribio Falagán Torrado.
Manuel Hidalgo Castaño.
Angel Crespo Pascual.
Angel Alvarez Nieto.
José M.^a Martín Herrero.
Atilano Alvira Conde.
Rafael Rodríguez García.
Pascual Bailón.
Antonio Mayado Hernández.
Pablo Nieto Martín.
Ignacio de la Iglesia.
Lázaro Rodrigo Garrote.
Mariano Lozano Diez.
Andrés Rodrigo Cristóbal.
Andrés Cuellar Antón.

En la sesión que esta tarde celebre la corporación municipal, se tratará la siguiente

ORDEN DEL DÍA

- 1.º Extracto de acuerdos del mes anterior.
- 2.º Ampliación al informe de la Comisión de obras sobre establecimiento del felato de San Torcuato.
- 3.º Idem á una solicitud de don Fernando Nuño.
- 4.º Idem para el establecimiento de la parada.

Después de larga y penosa enfermedad que ha tiempo venia minando su existencia, falleció en las primeras horas de la madrugada de ayer, don Juan López y López, director de la Escuela Normal de maestros de Zamora.

Persona de trato afable y hombre de sanas costumbres, era dueño de la estimación y aprecio general acrecentados por los diez y ocho años que vivió entre nosotros.

Ayer á las tres de la tarde fué conducido su cadáver al Campo Santo, recibiendo cristiana sepultura, hasta donde fué acompañado por numerosas personas de todas las clases sociales de Zamora.

Reciba su afligida viuda y demás familia la expresión de nuestro sentimiento por la desgracia irreparable que les aflige.

El señor Presidente de la Audiencia provincial ha dirigido una comunicación al señor Gobernador civil, para que ordene la detención de la vecina de Coreses Tomasa Chillón y la ponga á su disposición.

Hemos recibido en esta redacción, en volúmen elegantemente impreso y con gran número de finísimas ilustraciones, las tan celebradas y comentadas *Aventuras de Rougemont*.

Es indudable que por la amenidad del estilo, la variedad de accidentes, aventuras y empresas por que pasa el protagonista de la obra, que es el mismo autor, Luis de Rougemont, este libro está llamado á ser de los que conservan su prestigio y popularidad durante años y generaciones.

Su precio no es más que el de dos pesetas en toda España, estando encargados de su venta los corresponsales y vendedores de *Nuevo Mundo*.

Servicio telegráfico.

De nuestro corresponsal especial.

Madrid 27 (11 mañana.)

El señor Blasco Ibañez.

Telegramas de Valencia dicen que ayer tarde llegó á quella capital el diputado á Cortes por aquel distrito señor Blasco Ibañez.

Sus amigos y correligionarios le han hecho un gran recibimiento.

Al llegar el tren á la estación, cuyos andenes estaban llenos, resonaron muchos vivas y aplausos.

Madrid 27 (11,50 m.)

Más de Valencia.

Tan pronto como el señor Blasco Ibañez llegó á su casa, salió á uno de los balcones pronunciando un discurso á la inmensa muchedumbre que estaba estacionada frente la fachada del edificio que habita.

El diputado aconsejó la resistencia al pago de la contribución.

Los amigos del señor Blasco le obsequiarán esta noche con una serenata frente á la redacción del periódico *El Pueblo*.

Madrid 27 (12 tarde.)

El sustituto de Despujols.

Comunican de Barcelona que corren rumores con gran insistencia que el general Lachambre sustituirá al general Despujols en la capitania general de Cataluña.

Sánchez Ortiz.

Est. Tip. de E. Calamita.—Santa Clara, 55

EL ANCORÁ

PESCADERÍA

GERMAN RUEDA,

San Torcuato, 6.

Mañana 28 se reciben y ponen á la venta en esta casa los siguientes mariscos y pescados.

Almejas.	Merluza.
Atún.	Ostras.
Besugo.	Pescadillas.
Calamares.	Salmonetes.
Congrio.	Sardinias.
Lenguado.	Truchas escabechadas.
Langostinos.	
Mero.	

Escabeches de todas clases.

Atún.	Besugo.
Bonito.	Sardina.

Manteca fina de Vaca.

NO CONFUNDIRSE.—SAN TORCUATO, 6.

LA NACIONAL

Fábrica de Espiritus y Aguardientes.

Esta casa tiene cuenta corriente con las Aduanas, y está legalmente autorizada para expender sus productos á cualquier punto de España con su correspondiente vendi.

A los cosecheros de vino.

La misma casa compra y paga al contado al mismo precio que la casa que más pague las madres netas de puro vino. Las de bebi la y brisas atorniladas á precios convencionales.

Dirigirse, á Eugenio Madroño

Avenida de la Feria, núm. 2.

Afecciones nerviosas y del corazón
KOLA GRANULADA
ESPINAR

Curación radical de la Neuralgia, Disnea ó Asma, Palpitaciones de corazón, Debilidad nerviosa, etcétera. El mejor tónico del sistema muscular, necesario a los CICLISTAS.

Laboratorio: Farmacéutico G. ESPINAR, Coliseo, 2, Sevilla.

Venta, principales Farmacias y Droguerías de Granada y su provincia.

MALES DE ORINA SORDOS IMPOTENCIA

Cura sin sondar ni operar. Dilatación de las estrepes. Rotura y expulsión de los cálculos (piedra) y fremitos. Catarro de la vejiga y de los riñones (cólicos nefríticos) póstata, incontinenia, debilidad, orina turbia con poses blancos ó rojos, con sangre, etc. Incalibles sales Koch: 7 pesetas. Van correo. Calmante instantáneo de los dolores y ataques. Consulta diaria, gratis y por correo. Gabinete americano, Alcalá, 23, 1.º, (al lado de la iglesia de las Calatravas), Madrid. Se vende en Zamora, Farmacia de Martínez Gutiérrez, Santa Clara, 3.

Quien lo sea es por querer. 300 sordos, 300 curas. Contra sordera del Dr. Thompson, de Now-York. Infalible en todas las sorderas, ruidos, zumbidos, flujos, etcétera., sin peligro y agradable, 4 pesetas caja. Va por correo. Consultas, prospectos gratis y por carta Dr. Herrera, Alcalá, 23, 1.º, (al lado de la iglesia de las Calatravas), Madrid. Para aliviar y curar los males del ESTOMAGO por crónicos que sean. Digestivo Herrera, 4 pesetas. Van por correo Consultas gratis. Se venden en Zamora, Farmacia de Martínez, calle de Santa Clara, número 3.

Pérdidas, Debilidad genital, Esterilidad, Histérico Nervosismo, Parálisis, Reblandecimientos, Cura infalible y rápida con el Tónico Koch, sin peligro, 9 pesetas caja. Va por correo. Consultas, prospectos gratis y por carta. Gabinete Americano, Alcalá, 23, 1.º, (al lado de la iglesia de las Calatravas), Madrid — (Recomendamos a todos los pacientes envíen antes de someterse a otra medicación, por prospectos detallados del TONI O QUINTUPLE que contiene testimonios de curas asombrosas. — Se venden en Zamora, Farmacia de Martínez Gutiérrez, Santa Clara, 3.

SE HACEN toda clase de composturas garantizadas por un año.

RELOJERIA SUIZA

DEL **SEÑOR PIEDRA**

Mucho llaman la atención las sabonetas que tiene á la venta por su elegancia y economía. Especial surtido en relojes procedentes de las mejores fábricas NUM. 9, Plaza Diego de Deza, NUM. 9. ZAMORA

HAY á la venta relojes de pared y cuadro desde 20 pesetas.

ESTACION AMPELOGRAFICA VALDEORRESA

Extensos é importantes criaderos de cepas Americanas, PROXIMOS A LA ESTACION DEL FERROCARRIL DE LA RUA A. CASANOVA Y HERMANOS RUA DE VALDEORRAS (ORENSE)

Grandes partidas de ingertes, barbados y estacas para ingertar, y más de 2.000.000 de estaquillas para hacer viveros de barbados. PÍDANSE CATÁLOGOS Dirijase la correspondencia á A. CASANOVA Y HERMANOS, Rua de Valdeorras

Los grandes remedios del Dr. Audet.

Píldoras antisépticas.—Cura la tisis pulmonar y los catarros crónicos del pecho. Calman la tos, quitan la fatiga, modifican la expectoración y abren el apetito.—10 pesetas caja.

Antinervioso Howard.—Tónico de sistema nervioso. Cura los vértigos, mareos, insomnios, bisterismo, hipocondrio, neurastenia, toda debilidad, falta de memoria y resolución.—4 pesetas.

Para curar el estómago.—El «Estomacal Maitre» cura las dispepsias ácidas. El «Estomacal Robin» las dispepsias por falta de jugos gástricos.—4 y 8 pesetas.

Para curar el oído.—El «Aceite Neubert» cura las dolencias leves del oído, desolubrye el conducto, disolviendo el cerumen y hace más sensible el oído á las vibraciones de la voz.—4 pesetas.

Para curar el reumatismo.—Contra el dolor que caracteriza el ataque de reuma ó gota, «Pil-

doras Antirreumáticas Audet», que quitan el dolor en breves horas. Para curar la distesis reumática tómesese «Antirreumático Reysser.—10 y 4 pesetas. Venéreo y sífilis.—Contra la blenorragia (gota militar, etc.), tómesese el «Antiblenorrágico Ivel.» Contra la sífilis el «Antisifilítico Cowper.—4 pesetas.

Hidrocarburos del Dr. Audet.—Con aspirar solamente sus aremas se curan los resfriados y catarros leves, el dengue y la fetidez de aliento.—2 pesetas frasco.

Herpes.—Todas sus manifestaciones se curan con el «Antiherpético Giever.—4 pesetas.

Impotencia.—El «Fluido Vital, Gotas Viriles, Glóbulos Vitales y Perlas del Serrallo (5, 6, 25 y 40 pesetas), constituyen el grupo de los grandes remedios para robustecer las partes genitales debilitada por abusos ó vejez. Está dispendiosamente comprobadas su eficacia por el éxito constante de muchos años.

De venta y prospectos en Zamora, Hijos de V. García; Alcañices, B. Huidobro; Benavente, F. Arias Puebla Samabria. R. Prieto y buenas boticas de la provincia.

HIGINIO MERINO

LA MEJOR GARANTIA

RELOJES DESDE 9 PESETAS EN ADELANTE



Los relojes de esta casa que no marchen bien se cambian.

PAPELES PINTADOS DE ESPERATO ROBLEDO PLAZA DEL FRESCO ZAMORA

El dueño de este establecimiento, ofrece á su clientela y al público en general una numerosa y bonita colección en papeles pintados de más de 5.000 dibujos desde el increíble precio de 25 céntimos la pieza hasta 25 y 30 pesetas. Depósito de mosaicos hidráulicos para suelos y aceras, de la casa de ESCOFET TEJERA Y C.ª En yeso, Cal hidráulica, Cemento, Baldosín, Teja plana, azulejos y Caña para techos, ya sabe el público cuenta siempre en este establecimiento con una buena existencia y sus calidades son inmejorables. NO CONFUNDIRSE Esperato Robledo, Plaza del Fresco.—ZAMORA

MOY INTERESANTE

PAPELES PINTADOS para decorar habitaciones. FLORONES, CORNISAS Y MOLDURAS de carton-madera. LINÓLEUM INGLÉS, ó sea alfombrado de corcho para suelos. PAPALES GLACIER para sustituir á los cristales de colores. Cuatro artículos que constituyen la especialidad de esta Casa.

EL PA PEL PINTADO, reemplaza con ventaja en gusto y dinero á la pintura. LOS FLORONES, CORNISAS, MOLDURAS Y DEMAS ADORNOS DE CARTON-MADERA, reúnen sobre los productos similares de yeso, madera y zinc la ventajósísima circunstancia de costar poquisimo dinero y facilidad inmensa para su colocación por su poco peso.

EL LINÓLEUM reúne sobre todos los demás alfombrados la esbeltez, limpieza, duración y baratura.

EL PAPEL GLACIER no tiene competidor, hace el mismo efecto que el cristal de color, costando la cuarta parte.

Todos estos artículos se pueden obtener en el almacen de **A. VALLEJO Y VALLEJO** Calle del Duque de la Victoria, 18. **VALLADOLID**

BRONQUITIS CAPSULAS

CREOSOTADAS del Doctor FOURNIER

Unidas premiadas En la Exposición Paris 1875

EXHIBIR LA BANDERA DE SAN ESTEBAN

22, Place de la Madeleine PARIS

MEMORIA DE PLATA, BARCELONA, 1888

Curacion ASEGURADA de todas Afecciones pulmonares.

Todos los que padecen del pecho deben tomar las Capsulas del Doctor FOURNIER.

[CARNECERÍA DE] **LUCIANO DE ANTA** (Antes Ramón Margarida.)

Pone en conocimiento del público que desde el día de hoy se expenderá la carne de vaca á los siguientes precios:

CON HUESO	SIN HUESO
Kilo á 1'20	Kilo á 1'60
Medio kilo á 0'60	Medio kilo á 0'80

POR GRAMOS

Los 400 gramos con hueso, 0'55-
 Los 200 id. con id., 0'20

El público encontrará tostones, aves, cabritos y ternera á precios económicos.

¡NO CONFUNDIRSE!
 PLAZA DEL FRESCO, CARNECERIA DE LUCIANO DE ANTA

SE VENDE

un magnífico brocal de pozo, de piedra granito, en esta Administración darán razón.